

论江泽民与时俱进思想的涵义与哲学依据

林 海

(福建中医学院 公共管理系, 福州 350003)

摘 要: 与时俱进是一个由江泽民同志概括提出的、当今中国社会出现频率极高的新概念。它的直接涵义是指与时代的发展保持同步并引领时代的发展。用这4个字来表达马克思主义的理论品质和用实事求是来表达马克思主义理论精髓一样,有异曲同工之妙。与时俱进思想有其深刻的哲学依据,它鲜明地体现了马克思主义的实践观、真理观、唯物辩证法和唯物史观。

关键词: 与时俱进; 涵义; 哲学依据

中图分类号: D 26; B0

文献标识码: A

文章编号: 1671-0398(2003)03-0070-04

On the Implication and Philosophical Foundation of Jiang Zemin's Thought "Moving with the Time"

LIN Hai

(Department of Public Management, Fujian College of Traditional Chinese Medicine, Fuzhou 350003, China)

Abstract: "Moving along with the time", a new concept summed up and put forward by Comrade Jiang Zemin, is one of the most frequently used words in present China. The direct implication of the words is to keep up with the development of the time. To use the phrase to express the nature of Marxist theory is a match for the thought "seek truth from facts", which is used to convey the essence of Marxist theory. They are different approaches but have equally satisfactory results. Moving along with the time implies profound philosophical foundation and demonstrates the Marxist outlooks on practice and truth, material dialectics and historical materialism.

Key words: moving with the time; implication; philosophical foundation

一、江泽民与时俱进思想的涵义

江泽民同志在《纪念中国共产党成立八十周年大会上的讲话》中指出:“马克思主义具有与时俱进的理论品质”,^{[1]105}这一科学论断是崭新的马克思主义哲学命题。后来他在中央党校省部级进修班毕业典礼上又强调,贯彻“三个代表”要求,关键在

坚持与时俱进。中国共产党的十六大又将与时俱进思想写进了党章,将其鲜明地写在了自己前进和发展的旗帜上。

所谓理论品质,是指一种理论所具有的高度概括的、最本质的思想内涵和思维特征。马克思主义具有与时俱进的理论品质,就是说马克思主义是发展的,它的一些具体结论要依时间、地点、条件为转移,随着时代和实践的发展变化,用符合新的实际

收稿日期: 2003-02-14

作者简介: 林海(1969-),男,汉族,福建省福清市人,福建中医学院公共管理系讲师。

的结论取代旧的过时的结论。

何谓“与时俱进”?其直接涵义是指与时代的发展保持同步。即是说一种思想理论必须与时代共同进步,以符合不断变化的客观实际,才能保持其生命力。时代性本来就是马克思主义的本质特征之一,只有着眼于时代的发展与变化来寻求价值评估的尺度和视野,才能正确地把握和理解马克思主义的当代价值。

与时俱进的“时”,既实指时间,也泛指时代,它是一个充满发展与变化的流动过程,也是包含着很多内容的动态过程。马克思说过:“问题就是时代的声音”。与时俱进,就是要求马克思主义理论要不断回答时代提出的重大问题,揭示时代发展的客观规律,随着时间的推移而不断向前发展。我们党领导人民奋斗80多年所取得的光荣业绩,无一不是以审时度势、准确把握时代要求,不断丰富和发展马克思主义,正确指导实践为前提的。只有认真探讨“时”所包含的极为丰富的动态内容,才能更好地理解与时俱进的真正涵义。

与时俱进中的“进”,是指马克思主义理论要通过不断创新发展而向前推进。但历史的经验告诉我们:在实践中要搞清楚什么是真正的“进”,有时并不是一件很容易的事。因为除了真进、真退之外,还有形进实退、形退实进等复杂情况。尤其是人们对诸如纠正错误、向真理复归等形退而实进的情况,往往一时难以认识。例如,纠正1958年“大跃进”中的错误,十一届三中全会后在农村取消“一大二公”的人民公社等,这在形式上是退,而实质上是进。反之,革命战争年代凡不符合客观规律的盲动,则是形进而实退;而和平建设时期凡不符合客观规律的冒进,也是形进而实退^{[2]6}。

“与时俱进”,就其语言形式上讲是中国化的;就其基本内涵上讲,是马克思主义在当代中国辩证发展的直接、通俗、准确的概括;就其现实性上讲,反映了中国共产党人对待理论发展的科学态度。一句话,与时俱进就是现今马克思主义中国化的集中体现。

在我国,创新和发展马克思主义,关键是要把马克思主义的基本原理同中国革命和建设的具体实践相结合,就是要与时俱进、因地制宜。对于中国共产党人来说,中国化就是与时俱进。离开了马克思主义的中国化,毛泽东就不可能找到一条适合中国国情的农村包围城市的革命道路,邓小平就不可能找到一条通过改革开放建设有中国特色社会

主义的建设道路,江泽民也就不可能提出和系统阐述“三个代表”重要思想,以解决在新的历史条件下建设一个什么样的党和怎样建设党的重大问题。

总之,“与时俱进”四个字言简意赅,体现了唯物辩证法关于事物运动、发展、变化的思想。用这四个字来表达马克思主义的理论品质,同用“实事求是”四个字来表达马克思主义的理论精髓一样,十分准确精当,有异曲同工之妙。因此,用“与时俱进”来概括马克思主义的理论品质,能够科学地揭示马克思主义的思想内涵和思维特征^{[2]5}。

二、江泽民与时俱进思想的哲学依据

江泽民的与时俱进的思想具有深刻的理论根源和哲学依据,其主要表现为:

(一)与时俱进体现了马克思主义的实践观

马克思主义哲学认为,实践是人类活动的基本特征,是辩证唯物主义认识论的基础,是理论产生的源泉。而理论也不是完全被动的,它具有能动的反作用。理论不仅可以真实地概括实践经验的一般规律,而且能够在一定程度上指导实践。与时俱进正是从哲学层面上概括了理论与实践的辩证的对立的统一关系。

实践性是与时俱进的根本源泉。实践的观点是马克思主义哲学最基本的观点和整个马克思主义理论的基石。马克思主义哲学不是远离社会生活和脱离社会实践的书斋理论,而是深深地植根于实践、服务于实践、又在实践中不断发展的活生生的现实的理论。它在指导无产阶级革命实践的过程中实现无产阶级的伟大使命,又在这种实践的过程中使自身不断经受检验,不断获得丰富和发展。马克思主义的这种实践性特点,从根本上决定了它与社会现实生活、与广大人民群众的社会实践以及与具体的历史和时代条件的紧密联系,决定了它的不竭的创造活力和蓬勃生机,也决定了它能够与时俱进、长存常新^[3]。

以与时俱进的态度对待马克思主义,就是要清醒地认识马克思主义所具有的实践性,树立理论联系实际,一切从实际出发,解放思想,实事求是的学风。我们应该避免不顾历史条件和现实情况的变化,拘泥于马克思主义经典作家在特定的历史条件下,针对具体情况做出的个别论断和具体的行动纲领,“自觉地把思想认识从那些不合时宜的观念、做法和体制中解放出来,从对马克思主义的错误的和

教条式的理解中解放出来,从主观主义和形而上学的桎梏中解放出来”,^{[1]166-167}坚持科学的态度,使我们的思想和行动更符合客观实际。

(二)与时俱进体现了马克思主义的真理观

马克思主义认为,人类的认识是不断前进和深化的,真理是由相对走向绝对的永无止境的发展过程。任何真理性的认识都是由相对真理向绝对真理转化的一个环节。人们所获得的每一项真理性认识,既是相对真理,又是通向绝对真理的一个阶梯。它既是过去实践业已达到的认识成果,又是进一步迈向绝对真理的起点,是人类认识过程中的一个个承前启后的中间站或连结点。人类的认识就是这样一个由相对真理向绝对真理不断转化的过程。正如毛泽东所指出:“马克思主义者承认,在绝对的总的宇宙发展过程中,各个具体过程的发展都是相对的,因而在绝对真理的长河中,人们对于在各个一定发展阶段上的具体过程的认识只具有相对的真理性。无数相对的真理之总和,就是绝对的真理。”^[4]这就是说,真理在本质上是与时俱进的。

而与时俱进本身又是永无止境的。对于中国共产党而言,永无止境的追求解放思想、实事求是非常重要的一条历史经验。既然真理的发展进程无止境,那么我们认识、把握和追求真理的过程也将永无止境。从我们党80多年的奋斗历程来看,整个过程体现在这样两个方面:中国人民总是在党的领导下不断在社会矛盾的运动中开辟前进的道路;中国人民总是在党的领导下从历史活动的实践和比较中,不断寻找、揭示和发展指导自己前进的真理。中国共产党的80多年,就是把马克思列宁主义同中国革命具体实践相结合而不断艰苦奋斗、追求真理、发展壮大、开拓创新的与时俱进的历史。

(三)与时俱进体现了马克思主义的唯物辩证法

江泽民同志指出:“马克思、恩格斯广泛研究前人的思想成果,形成了超越前人的伟大学说,为无产阶级和全人类的解放运动创建了科学的思想体系。列宁揭示了世界资本主义政治经济发展不平衡规律,提出社会主义革命可以在一个国家或几个国家首先获得成功,并且领导十月革命取得了胜利。毛泽东同志把马克思列宁主义同中国革命的具体实际相结合,创立了新民主主义革命理论指导中国革命取得了胜利,并领导中国人民走上社会主义道路。邓小平同志总结国内外社会主义发展的经验和教训,提出建设中国特色社会主义理论,指

引社会主义进入蓬勃发展的新时期。”^{[1]166}这表明,无论是马列主义还是毛泽东思想、邓小平理论,都是在与历史和现实的诸多合理的联系中动态地向前发展的阶段性成果。

与时俱进是一种永恒发展的前进。唯物辩证法认为,发展是前进的变化或进化。世界是物质的,物质是运动的,运动是无所不在、无时不有的,所以“人不能两次踏进同一条河流”。马克思主义经典作家揭示了人类社会的发展规律,但是不能要求他们对不断发展着的万事万物都料事如神。中国的革命和建设,必须由中国共产党人运用马克思主义的科学原理,从中国的实际和时代的要求出发,作出符合中国国情的指导。发展给科学理论带来了鲜活的生命力,马克思主义就是在发展的过程中与时俱进。

与时俱进也是一种包含着对事物的历史联系的前进。与时俱进总是与新生事物相携而进的,而新生事物是在旧事物的“母腹”中孕育成熟的。新事物一方面否定了旧事物中的消极的、过时的、腐朽的东西,另一方面又吸取、继承了旧事物中某些合理的因素,并添加了为旧事物所不能容纳的东西。所以,新事物在内容上比旧事物更丰富,形态上比旧事物更高级。因此,与时俱进不能简单地甩掉历史包袱,不能割断历史的联系。实际上,要完全甩掉历史包袱是非常困难的,只有客观、冷静地将历史“包袱”变为历史动力,才能在优秀丰富的历史遗产基础上与时俱进。

与时俱进还是一种全面的、整体性的前进。将社会视为一个系统,这个系统同构成系统的诸要素之间则是整体和部分的关系。这个系统的整体是由各个局部有秩序地内在联结而成的。一方面,整体对局部起支配统帅、领导决定的作用,协调各局部朝着统一方向运动发展。另一方面,局部的变化也会影响到整体的变化,在特定条件下,局部对系统整体起决定作用。系统的整体性要求我们观察和处理问题要着眼于有机整体。全局观念是共产党人党性的重要表现。

因此,从唯物辩证法的角度审视,马克思主义的科学性体现了它能够超越不同的历史阶段,进而客观反映实践自身发展要求,并给予现时代回应的理论活力、理论境界、理论精神的方法论原则。从这个意义上说,与时俱进就是一种联系和发展的前进,就是一种全面和整体的前进,就是一种避免用静止、孤立、片面的眼光观察社会问题和克服形而

上学的前进。

(四)与时俱进体现了马克思主义的唯物史观

马克思主义的唯物史观认为,人类社会的发展是一个自然历史过程,即人们在物质生活资料的生产实践中,不断地提高并获得新的生产力;生产力的变化与发展,必然引起生产关系的变革和整个生产方式的变革,并最终引起上层建筑的变革,推动着人类社会由低级向高级的发展。

生产力和生产关系之间是一个由基本适合到基本不适合,再到新的基础上的基本适合的川流不息、万古常新的循环过程。生产关系适合生产力状况的规律,是人类社会发展中普遍起作用的一条基本的客观规律,它为我们提供了一把探究历史发展根源的钥匙,为中国共产党制定策略、方针、政策提供了重要的客观依据。我们要发展国民经济,就必须注意从解决生产关系和生产力的矛盾中发展生产力。社会主义生产关系的发展没有固定的模式,我们应该根据我国生产力多层次的特点和发展要求,确定和发展与之相应的、便于继续前进的生产关系的具体形式。现今中国经济体制为适应社会主义市场经济所作的卓有成效的改革和调整,就是遵循生产关系一定要适合生产力状况规律的与时俱进的生动体现和创造性运用。

经济基础和上层建筑的矛盾,是推动人类社会历史发展的另一对基本矛盾。经济基础和上层建筑之间也是由基本适合发展到不适合,进一步发展到在新的基础上的基本适合的矛盾运动过程。上层建筑适合经济基础的状况,以它们的不适合为前提,这种不适合在它们的矛盾运动中一定要变为适合,使对立面达到统一。矛盾解决后同时又孕育着新的矛盾,因而还要继续解决。上层建筑适合经济

基础状况的规律,贯穿于矛盾的产生、解决、再产生、再解决的不运动之中。当今,随着特定社会生产方式、经济基础的变化,上层建筑中的意识形态特别是思想、文化、理论等方面也要发生相应的变化才能使中国共产党在始终代表先进文化前进的征途中与时俱进。

总之,马克思把唯物论引入社会历史领域,形成了唯物史观,揭示了生产力和生产关系、经济基础和上层建筑之间的矛盾是社会基本矛盾。这种矛盾推动着人类社会形态不断由低级向高级发展。根据这一理论,马克思进一步揭示了资本主义必然灭亡,社会主义必然胜利的趋势。以这一论断为指导,无产阶级及其政党在100多年间前仆后继、英勇奋斗,创造了一个又一个的历史奇迹。特别是在当代中国,江泽民同志“三个代表”重要思想,不仅同马列主义、毛泽东思想、邓小平理论的科学理论体系一脉相承,而且深刻地蕴涵着随着时代的发展和经济基础的变化而不断发展的本质,深刻地蕴涵着唯物史观的内在要求,它要求我们在坚持解放思想、实事求是的基础上,深入研究和把握国际形势的重大变化,不断改革创新,在丰富多彩的社会主义的伟大实践中,坚持和发展马克思主义。

综上所述,江泽民的与时俱进思想科学地揭示了马克思主义的本质,深刻地总结了马克思主义的历史经验,为推动马克思主义的发展提供了精神动力和新的理论基础,是马克思主义与时俱进的最新理论成果。我们应当深刻领会其内涵及哲学意蕴,全面理解、准确把握其精神实质,使我们的思想理论水平、应变能力与时俱进,使我们的各项事业与时俱进。

参考文献:

- [1] 江泽民.论“三个代表”[M].北京:中央文献出版社,2001.
- [2] 朱同广,邢亚彬.“与时俱进论”初探[J].江海学刊,2002(3):5-10.
- [3] 侯才,张琳.与时俱进:马克思主义的本质特征[N].光明日报,2001-10-23(B1).
- [4] 毛泽东选集(第1卷)[M].北京:人民出版社,1991.295.

[责任编辑:廖艳群]